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KOZÉPPÁRT
Politikai napilap.

Péntek, május 1.
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-n. 15. sz. I. em.
A lap F'.ellem! részét illető minden ktz- 
leraóuy a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bórmentetlen levelek csak ismert e- 
zektől fogadtatnak el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. sz. főldsz'nt (Mer* 
téH» .16r.s<*f könyvnyomdái iredája ) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek . hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) inlézendők.

Budapest, ápril 30.
Tisztelt laptársunk a „Magyar Politika“, 

azzal rekeszti be tegnap átalunk jelzett czikkso- 
rozatának bevezetésit, „hogy nem mint katlioli- 
kus, de mint politikus akarja tárgyalni saját ál­
láspontjából ít kérdést, egész nagyságában és 
minden állami és társadalmi összefüggésében.“

Helyes, mert a kérdést máskép haszonnal 
jogosultsággal tárgyalni nem is lehet, a felekezeti 
érdek szempontja nem lehetvén illetékes ott, a 
hol egyedül az állam jogainak, és igényeinek 
biztosításáról van, és csak is erről lehet. szó.

Megengedi tehát t. laptársunk, hogy ily mó­
don mi is a magunk álláspontjáról emeljük ki 
czikksorozatáhól azokat, amik meggyőződésünk­
kel meg nem egyeznek, és ne vegye rósz néven, 
ha itt-ott bátorságot veszünk őt arra figyelmez­
tetni, hogy a „politikus“ még is átengedte a „ka- 
tholikusnak“ a tért.

Elismerjük, hogy sok igazat mond tisztelt 
laptársunk, a midón a némethoni egyházi harcz- 
ról szól; igaza van különösen akkor, a midőn föl­
említi, hogy a Németországban adoptált rendszer 
okvetlenül az erőszakhoz vezet, ez saját nézetünk 
is, melynek nem rég az „Ung. Lloyd“ irányában 
kifejezést adtunk.

Ellenben merőben alaptalannak tekintjük 
azon okoskodást, hogy oly államnak, mely már 
is törvényekben alapuló befolyással bir az egy­
házra, a fölött bizonyos hatalmat gyakorol, nem 
volna szüksége az egyház és állam közötti viszo­
nyok rendezésére.

Ez csak akkor volna elfogadható, ha bebizo- 
nyittatnék, hogy azon befolyás, mclylyel az állam 
bir, s azon hatalom, melyet törvényesen gyakorol, 
megfelel a kor igényeinek s oly helyzetet képez, I 
melyen változtatni nem szükséges vagy nem czél- Sí 
szerű.

Mi tehát nem ott mondjuk a „hic Bhodus“-t 
— ahol t. laptársunk, mert nem azt tekintjük 
irányadónak, hogy az állam és egyház közti vi­
szony az állam eszméjének és hatalmának szem­
pontjából törvényesen és jogilag meg van-e álla­
pítva és szabályozva, hanem egyedül és kizárólag 
azt, hogy a társadalom jelenlegi szerkezetében 
kivánja-c vagy nem, a létező törvényes viszony 
megváltoztatását vagy talán egészen uj alapokra 
fektetését.

hansági dogma kimondása s klérusunk általi elfo­
gadása óta merőben megváltozott.

Nem lehet szándékunk dogma fölötti elmél­
kedésekbe bocsátkozni, de azt említés nélkül nem 
hagyhatjuk, miszerint meggyőződésünk szerint a 
csalhatatlansági dogma elfogadásával nemzeti 
egyház nem is létezhetik.

A katli. egyház az említett dogma által ala­
posan megváltozott, s ezen tény már magában is 
elégséges volna arra, hogy az állam irányában 
eddig létező viszonyok ezen változott helyzethez 
mérve átidomittassanak.

— A középpárt holnap, pénteken május 1. 
délután 5 órakor, saját helyiségében értekez­
letet tart.

T. laptársunk ügyesen ecseteli a kath. egy­
ház helyzetét Magyarországon, és helyesen ki­
emeli hogy az lényegesen más, mint Europa 
bármely más államában, elmondja, hogy a katli. 
egyház nem csak állam, de nemzeti egyház is, 
és melegen emlékezik meg a katholikus egyház 
érdemeiről: hazánk államisága és culturája körül.

Távol van tőlünk ezen érdemek kicsinlése, 
készséggel elismerjük azokat, de indokul mind 
ezekből egy szót sem fogadhatunk el.

Ha mindazt változatlanul kellene meghagy­
nunk, ami hajdan honunk államisága és kaba­
lája tényezője volt, akkor elvágnék a haladás 
útját örökre, lehetetlenné tennénk minden re­
formot.

Nem arról lehet itt szó : m i volt az egyház 
mit használt hajdan a hazának, de ar­

ról, mi ma, s mi szolgálatokat tesz jelenleg.
Azon körülmény pedig, hogy az egyház 

hehzctc más, mint egyebütt, épen semmit sem 
bizony it, hiszen kinek jutott még eszébe saját vi­
szonyaink rendezését más ország chablonjára 
elekre tálai akarni ? Mi legalább ily törekvésről 
tudomással nem birunk.

Egyet azonban el nem hallgathatunk, és ez

ezelőtt

az, hogy azon időkben, amidői 1 a kath. egyház
az ország államiságának és kultúrájának nagy- 
befolyása faktora és erős védője volt, egyszers­
mind bátran szembeszállót! a római pápák abso­
lut hatalmával, azt Magyarországra nézve soha el 
nem fogadta törvény gyanánt.

Szembeszökő, lmgy ezen helyzet a hnlhatat-

— A Deák-párt ma este G órakor tartott értekezle­
tén mindenek előtt a 15 tagú bánya-bizottság kijelölése 
történt; megválasztottak: Dulovics Ernő, Fesztli Imre, 
Forgácli Antal gr., esetleg Lukács Béla, Horn Ede, Jen- 
drassik Miksa, Kemény Gábor b., Korizmics László, 
Liikö Géza,l'aezolay János, Puszth Dragutin, Solymossy 
Bálint, Stoll Károly, Szlávy József, Vécsey Tamás és 
Xscdényi Ede.

Ezután Gliyczy pénzügyminiszter előterjeszté 
Boly mo ssy n a k a bankügyben hozzá intézett inter- 
pcllatiora adandó válaszát. Ami egy magyar önálló bank 
fölállítását illeti, ő részéről helyesli és méltányolja ezen 
kívánságot; de tekintetbe kell venni azon akadályokat is, 
melyek ezen kívánság valósításának útjában állanak.

Azzal úgy hiszi, mindenki tisztában van, hogy a 
bank-kérdés sikeres megoldása a valuta rendezésére! 
szoros összefüggésben van, melynek rendezése a bank 
fölállítását okvetlen meg kell előznie. A mi pedig a kér­
dést illeti, azon tárgyalásokra, melynek ez iránt az osztrák 
kormánnyal már előbb megimlittak jelenleg is folytattat 
tik. Különben u jelenlegi pénzügyi helyzet is a legked­
vezőtlenebb, bogy a kérdés megoldására kecsegtető re­
mény lehessen s ne áltassa magát senki azzal, hogy a 
bank fölállítása a mai viszonyok rögtöni megváltoztatá­
sát vonná maga után, példa erre Ausztria, hol a nemzeti 
bank létezése mellett, a pénzválság a legnagyobb mérv­
ben kitört. Beszédét azzal végzi, hogy részéről, minden 
lehetőt meg fog tenni egy magy önálló bank mielőbbi föl­
állítása érdekében. Az ügy jelenlegi stádiumáról bővebb 
jelentést nem tehet mindaddig, inig a tárgyalások teljesen 
befejezve nem lesznek, melynek eredményét annak idejé­
ben a háznak elébe fogja terjeszteni.

Az értekezlet helyesléssel tudomásul vette a minisz­
ter válaszát.

T r e|f or ^közoktatási miniszter legelőször is Rill 
József volt tanár elbocsátatására nézve elmondá, hogy 
Kill ellenszegült intézkedésének, s midőn áttette Sza­
badkára ezen állomást elfoglalni nem akarta; erre három 
havi szabadságidőt engedvén neki, ő ezen időt izgatásra 
használta s lefolyta után sem foglalta el a kijelölt állomást 
minek következtében Kill Józsefet mint mcgférhetlen 
embert kénytelen volt végleg elmozdítani. Ezután nyi­
latkozott a kérvény! bizottságnak a zsidó hadisarczalap j 
hováforditása, illetőleg a rabbi-képezde fölállítása tárgyá­
ban hozott véleménye tárgyában, kérvén annak elfoga- ’ 
dúsát.

A kérdés igen hosszú vitára adott alkalmat, mely­
ben részt vettek Steiger, Szilágyi, Xscdényi, Wahrmann, 
Tavaszy és Vizsolyi, mire Tretort miniszter kijelenti,

— A közoktatásügyi miniszter által mára összehí­
vott képviselői értekezletnek, mint a „Reform“ a M. P.« 
értesülése szerint hallja, az képezi főczélját, hogy a" mi­
niszter némileg tájékozza magát arra nézve, minő s mily 
kiterjedésű vitáknak, s esetleg mily lényegest) változta­
tásoknak néz eléje a képviselőház osztályaiban me­
lyek valószínűleg a jövő hét folytán veendik azt tárgya­
lás alá. J

— Az incompatibilitási bizottság tegnap esti ülé­
sében befejezte munkálatait.

A bizottság az első két ülésről szóló tudósításaink­
ban már közlüttekcn kívül a következő vezérelvekben 
állapodott meg:

A következő kategóriák alá esők nem lehetnek 
egyidejűleg orsz. képviselők:

1) biztosok, kiküldöttek, akik a kormánytól csak 
ideiglenes megbízást nyertek és rendszeres fizetést nem 
húznak, ha a megbízás egy évnél hosszabb időre terjed.

2) a kormány által segélyezett nyereséges vállatok 
engedélyesei s a haszonhajtó műveletre vállalkozók.

3) az állammal szerződés alapján, állandó üzlet-vi­
szonyban álló intézetek! társulatok igazgatói jog- és igaz­
gató tanácsosai; — azt, váj jon a viszony állandó, vagy 
ideiglenes jelleggel bir-c, kétség esetében a képviselő- 
háznak c czólra választott állandó bizottsága dönti cl;

4) a községi és köztörvényhatósági tisztviselők ;
5) a szerzetes rendek tagjai;
6) akik kegydijt húznak.
Ezzel a kategóriák ki vannak merítve. A bizottság 
ülésében csupán a mellékkérdésekkel fog foglal­

kozni és azután jelentését törvényjavaslat alakjában fogja 
a képviselőház elé terjeszteni, melynek szövege azonban 
bizottságilag állapittatik meg.

A dolog természetéből foly, hogy ezen leendő tör­
vénynek visszaható ereje nem lehet s az csak a jövő kép­
viselőkre jön alkalmazásba.

Í

hogy szombaton a házban kinyilatkoztatja, hogy e tárgy­
ban a legrövidebb idő alatt előterjesztését be fogjaa adni 
s hogy addig a képviselőház semminemű határozatot ne 
hozzon.

Ezzel az értekezlet véget ért.

- A miniszterek, mint a „M. P.“ irja, az utóbbi 
napokban gyakran megfordultak minisztertársuknál, 
Gliyczy Kálmán pénzügyminiszternél, ki ’őket külö­
nösen azért hívta magához, hogy velők együtt az egyes 
tárcák budgetjét részletesen és tüzetesen áttanulmányoz­
za, s magának azon különböző pénzügyi kérdések állá­
sáról alapos tájékozást szerezzen, melyek az egyes tár- 
czákkal kapcsolatban állanak. Ismervén a pénzügymi­
niszter ur páratlan szorgalmát, a „Magyar Politika“ azon 
reményét fejezi ki: hogy a legközelebb időben várható 
jelentése az ország pénzügyeinek állásáról, minden te­
kintetben hiteles és alapos leend.

A közjegüzőségről szóló törvényjavaslat, mely­
nek még el nem fogadott s a központi bizottsághoz visz- 
szautasitott néhány szakaszát a képviselőház a legköze­
lebbi napokban fogja tárgyalni és elintézni, a főrendiház 
tagjai között a „Reform“ szerint — igen nagy ellen­
zésre talál olyannyira, hogy mint beszélik, az egész tör­
vényjavaslat elvetésétől lehet tartani.

— A baloldali kör tegnapi értekezletéről az „Ellen­
őr“ a következőket jelenti: Az országgyűlési baloldali 
kör ma d. u. 5 órakor tartott értekezletén általánosság­
ban és részletes tárgyalás nélkül elfogadta: 1. A főváros 
pesti része telekkönyvének átalakítása és kiegészítésé- 
rol. 2. Az 1871 : XXXI. t. ez- 34. §-ának módosításáról. 
3, :i keleti marhavész meggátlásáról és 4. a tengeri ke- 
íeskedelmi bajok lajstromozásáról szóló törvényjavas­
latokat. •7,)

Elfogadta továbbá a 2. pontban említett törv. javas­
lat alkalmából a közp. bizottság által Indítványozott azon 
határozati javaslatot, a mclylyel az igazságügy miniszter 
utasittatnék, bogy a telekkönyvi eljárás egyszerűsítésének 
czél jóból,— a bírói teendőknek a telekkönyvek vezetésé­
től lehető elválasztása, és az egyes bírósági rendszernek 
szemben tartása mellett — mielőbb, és még olv időben 
terjeszszen elő törvényjavaslatot, hogy az méc ezen or­szággyűlés alatt tárgyaitassék. h n or

A bányatörvényjavaslatról adandó vélemény végett 
kiküldendő 15-ös szakbizottságba a párt részéről Lii- 
ko Géza, Dulovics Ernő és Vécsey Tamás jelöltet­
tek ki. J

Szóba hozatván ezután, hogy a szombati országos 
ülésben tárgyalandó kérvények közt jönnek elő az ortho­
dox izraelita községek által beadott azon számos kérvé­
nyek, amelyek az 1848—9-ki hadi sarczalapból felállit- 
tatni szándékolt országos rabbi-nevelde ellen adattak be 
valamint a „neologok“ részéről beadott ellenkérvény is, 
—- a párt nem fogadja el a kérv. bizottság által e részben 
elfogadott határozati javaslatot, és azt oda kívánja módo­
síttatni, hogy a miniszter c kérdésben beadandó'részletes 
jelentéséig a ház határozatát megelőzhető semminemű in­
tézkedést ne tegyen.

Az elnök felhozván Rill tanár kérvényét — mint­
hogy arról, mily határozati javaslat lesz c részben a kér­
vény! bizottság által előterjesztendő —tudomása nincsen, 
ezt további tárgyalás nélkül a tagoknak egyszerűen figyel­
mükbe ajánlá.

Végre Bones Döme előadván, hogy nézete szerint 
a központi bizottság a közjegyzőségi törv. javaslat hozzá 
visszautasított g-ainál nem követte lnven a ház utasítását, 
s ezért szükségesnek látná, hogy ha majd jelentése ki 
lesz osztva, e felett értekezlet tartassák : elhatároztatott 
hogy a holnap, vagyis 30-án d. u. 4 órakor egy küldött­
ség fogadtatása végett tartandó értekezleten ez is tárgya­
lás alá lesz veendő.

— A képviselőház mentelmi bizottsága ma d. c. 10
órakor tartott ülésében tárgyalta IT aller Ferón ez gróf 
mentelmi ügyét s teljes bárom óráig tartó beható vizsga­
lat és tárgyalás után egyhangúlag oda nyilatkozott, 
hogy miután meggyőződése szerint ezen ügyben csupán 
Ismételt zaklatás ténye constatálva van, Haller Ferencz 
gr. képviselőt nem véli kiadandónak.

— A keleti vasút ügyében az egyesült pénzügyi és 
vasúti bizottság, május 11., 12., és 13-dik napjain fogja 
meghallgatni a bizottsági jelentésben említett volt mi
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nisztcrcket, Hollánt, Thomment s a vasut-társulat igaz­
gató-tanácsát. Az illető meghívók már szétküldettek.

— A közalapok és alapítványok jogi természeté­
nek megvizsgálására kiküldött bizottság ma délelőtt fél 
10 órakor tartott összes ülésében megalakultak a kikül­
dött albizottságok : Az egyetemi albizottság: elnö­
kévé Várady Gábor, előadóvá dr. Vócscy Tamás; 
a tanul m á n y i albizottság elnökévé : Horváth 
Mihály, előadóvá Apponyi Albert gr., egyéb alapok 
albizottsága elnökévé: gróf Péchy Manó, előadóvá 
M i h á 1 y i Péter választattak meg.

— A földmivelési és kereskedelmi miniszter, a
M. P.K értesülése szerint, mihelyt teendői megengedik, 

egy körutat szándékozik tenni azon czélból, hogy a 
jelentékenyebb állami gazdászati intézetek állásáról a 
helyszínén tájékozást szerezzen.

— A hadsereg fölszerelése ügyében ápril 20 káig 
beérkezett ajánlatok között, mint halljuk, négy van olyan, 
mely komolyan figyelembe vehető. Ezek között m a- 
g y a r is van posztóra. A bőrnemüekro cgyátalában nem 
érkezett ajánlat s igy Skene c téren egyedül áll. — 
Mint hírlik, a bőrnemüekre utólagosan is cltogadtatik 
ajánlat. _________

— Az izraelita iskola-aiap ez idő szerint 2.103,000 
frt névértékű tőkéből áll, 94,000 frt évi jövedelemmel. 
E jövedelem az alap folyó évi évi költségvetésében kö­
vetkezőleg oszlik föl: a rabbi-seminariumra 20,000 frt, 
tanitókópezdére 22,OVO frt, a vakok- és süketnémák el­
helyezésére az illető intézetekben 12,000 frt, községi is­
kolák segélyezésére 20,000 frt, a két külön hitközségbeli 
irodák szükségleteinek fedezésére 8000 frt, s az alap igaz­
gatására 5000 frt, összesen tehát c tételek által 87,000 frt 
van igénybe véve rendeltetésszeriileg az alap jövedel­
méből. ___ _____

— A váltótörvényjavaslat megvitatása iránt össze­
hívott bizottság munkálataiban — az „Ellenőr“ hire sze­
rint — már annyira haladt, hogy befejezése rövid idő 
alatt várható. Egyúttal az igazságügyminiszter ur által 
egy több bíró és magasabb igazságügyminiszteri hivatal­
nokokból álló újabb bizottság, az ügyviteli-szabályok 
egyszerűsítése tárgyában hivattatott össze. Ezen bizott­
ság működését az igazságügy miniszter elnöklete alatt 
már megkezdte és gyorsan is folytatja.

— A képviselőház elnökénél ma az ülés előtt a
képviselőházban Szörénmegye egy nagy küldöttsége tisz­
telgett a megyei főjegyző vezetése alatt, mely Szürénmc- 
yének azon kívánságát tolmácsolta, hogy a megye cd- 
igi alakjában hagyassák meg.

— Rannischer Jakab nagyszebeni képviselőhöz, 
mint a „Reform“ írja, szintén bizalmatlansági nyilatko­
zatot intézett választóinak tekintélyes része. A dologban 
legfölebb az idők azon csodálatraméltó változása volna 
különös, hogy a szcbcnick nem látják magukat Ran-
nicher által méltóan képviselve,...  ha a bizalmatlan sági
nyilatkozat aláírói közt megütközve nem kellene talál­
koznunk a magyar kormány által kinevezett tanárok­
nak, s a mi még botrányosabb, az igazságügyminiszter 
közvetlen orgánumának, a nagyszebeni magyar királyi 
államügyésznek nevével is. Bizalmatlanságot szavazni 
egy képviselőnek a törvényekhez való ragaszkodásért — 
valóban mindenkihez előbb illenék, mint az érdemes ál­
lamügyész úrhoz.

A fagy.
A fagy által okozott károkról a tegnapelőtti és 

tegnapi nap folyamában a következő távirati tudósítások 
érkeztek:

Debreczen vidékén tegnap két) és fél, ma reg­
gel négy zérus C. fagy volt; szellő, gyümölcs, répa, korai 
burgonya, árpa, zab, lefagyva. A tengeri ama határban 
még nem kelt ki. A roppant szárazság miatt az egész ter­
mést féltik.

Magyar-Ó várról jelentik, hogy ott 2 foknyi 
hideg volt, mely a szellő, gyümölcs és répa nagy részét 
tönkre tette; a gabonában és tengerinek azonban nem 
ártott.

K o 1 o z s v á r táján tegnapelőtt reggel egy fél fokot 
0 fölött, tegnap reggel 4 óra tájban 1 és fél fokot 0 lelett 
mutatott a hévmérő. Tegnap az ég folyton borult volt, 
délelőtt gyengébben, délután erősebben havazott. Mé­
lyebb fekvésű réteken dér mutatkozott. Különben még 
eddig kár nem észlelteiéit.

Nyitrában szellő és gyümölcsben sok kár van, 
tavaszi vetések nem szenvedtek, és a kalászba indult rozs 
is csak kevéssé érintetett a fagy által. Tegnap többször 
havazott; az éj beálltával fagy volt várható.

Szegszárdró 1 eddig nem kedvezőtlen hírek 
érkeztek. Tegnap reggel egy foknyi hideg volt, azon­
ban folytonos szél mellett. A magasabb fekvésű szellők­
ben semmi, a mélyebb fekvésünkben csak csekély kár té 
tetett. A vetések, úgy látszik, nem szenvedtek, miután a 
kertekben szabadon álló pelargoniákat sem bántotta a 
hideg. A légmérsék hét foknyi, a léglmzam egyenlete­
sen tart.

Nagyvárad vidékén tegnap éjjel fagy volt, mely 
a lapályon a fejlődő szellőnek, gyümölcsnek ártott. Ga­
bona, tengeri még nem szenvedett.

11 u z i á s o n ápril 28-dikán éjjel igen nagy fagy 
volt, mely fél httvolyknyi jeget képezett. A többnyire 
már clvirágzott gyümölcs, a körte kivételével, egészen 
elfagyott. A szellő hajtásai, szakértők állítása szerint, 
egészen elfogytak. A gabonának keveset ártott a fagy; 
az különben a tartós szárazság folytán úgyis gyengén 
áll. A tengeri még nem kelt ki. A kár egész terjedelme 
még föl nem ismerhető. Tegnapelőtt délután igen ke­

mény hideg volt és az azelőtti napnál még nagyobb fagy- i 
tói tartottak.

Aradmegyc kclcli részéből jelentik, hogy ott 
tegnap reggeli 3 és 4 óra között a fagy a szellőit egészen 
megsemmisítette; a gyümölcs is oda van. A fagyos idő 
még reggel is tartott.

Az „Egyetértés“ a következő sürgönyöket közli 
ápril 29-ről:

M i s k o 1 c z. A szőllőhfljtások nagy részben elfogy­
tak ; a gyümölcsfákon is látható a fagy nyoma. Kecs­
kemét. Ma virradóra itt 2 R. mellett romboló fagy volt. 
— Gyümölcs és szőllő leperzselődtok. Lakosságunk ré­
mülésben van. Gzegléd. Ma hajnalban erős fagy. 
Eger. Az éjjel nagy fagy volt. Sok a kár a szellőben. A 
gyümölcs oda van. Debreczen. Fagy volt tegnap és 
ma éjjel. Utóbbi nagymérvű közvetlen következményei 
még nem észlelhetők ; gyümölcs- és szőllőtcrmés minden­
esetre kevesebb lesz; gabonancmückbcn nagy kárt alig 
okozott, iszonyú szél gátolta a rósz hatást. — Luczcrna, 
burgonya szenvedett. Átalában kárt tett, de nincs tönkre 
téve semmi. Tengeri még alig kelhetett ki, tehát ennek 
nem árthatott. Szegsz á r d ápril 20-kén. Ma reggel 
három órakor két fok hideg; kár sehol sem látszik; nagy 
szél miatt dér nem volt; szél sziinése folytán ez éjjel cri­
sis várható.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése ápril 30-án.
E 1 n ö k ; Perczol Béla több kérvényt mutat be.
BartalGyügy Kisnyiresen megválasztott ország- 

gyűlési képviselő bemutatja megbízó levelét.
A főrendiház slnökc két rendbeli szentesített törvény 

eredeti példányának az országos levéltárba lett elhelyezé­
sét igazoló elismervényt küldött.

Nikolics Sándor a közlekedési miniszterhez a kö­
vetkező interpellatiót intézi:

„Minthogy Magyarország érdeke azt kívánja, hogy 
nemcsak a Konstantinápolyból kiinduló, és Soph ián át 
vezetendő európai fontosságú vasútvonal, de a Saíonikiból 
kiinduló világforgalmu vasútvonal is, mely a suezi-csa- 
torna közvetítésével legrövidebb utón kötendi össze Indiát 
Európával, további folytatásában Nizzán át Belgrádnak 
és Budapestnek vezettessék: Kész-e a közlekedési mi­
niszter ur a megkívántaié lépéseket arra nézve megtenni 
hogy a török kormány a Saloniciból kiinduló vasútnak 
csatlakozását a szerbiai vasúttal Nizzánál megengedje ? 
Esetleg kész-e a török vasutaknak bisniai csatlakozását a 
magyar korona országai vasutnival mindaddig megtagadni, 
mig a nizzai csatlakozás a salonici vasútvonalra nézve a 
török kormány részéről meffinásithatlanul biztosítva nem 
leend.“

Zichy József közlekedési miniszter megjegyzi, hogy 
c fontos ügy jelenleg a tárgyalás stádiumában van s igy 
nincs azon helyzetben, hogy most már kielégítő választ 
adhasson. Annak idején nem nem fog késni kellő fülvilá­
gosi tast adni.

Rikolts Sándor megnyugszik egyelőre a válaszban 
s ión tartja magának a jogot, hogy a kérdés érdeméhez 
annak idejében tüzetesen hozzászólhasson.

Lükö Géza megújítja az igazságügy miniszterhez a 
rozsnyói törvényszékre vonatkozólag múltkor intézett in- 
tcrpcllátióját s kérdi az igazságügy minisztert, mikor szán­
dékozik a tornai járásbíróságnál fonál ló azon botrányos 
esetet megszüntetni, hogy ott az apa a járásbiró, ennek 
vejc ügyvéd, testvére pedig végrehajtó. Ezek együtt hó­
napok óta végrehajtásokat folytatnak, melyek által sok 
család a törvényesség köpenye alatt tönkretétetik.

Pauler Tivadar igazságügyminiszter megjegyzi, 
hogy eddig azért nem felelt Lükő interpellatiójára, mert 
nem látta őt a házban. A mi a korábbi interpcllatióban 
foglalt azon panaszt illett!, hogy az ottani járásbíróságok 
a kimutatásokat az árvaszéknek be nem nyújtják, s a 
hagyatéki ügyek összehalmozódnak, lé tekintetben a tör­
vényszék elnökét jelentéstételre szólította föl.

Epen ez ülésben fog egy tüvényjavaslat a ház által 
tárgyaltatni, mely ha elfogadtatik, ötven aljárősbiró válik 
nélkülüzhetővé, s akkor az ottani járásbírósághoz is fog 
egy albiró kinoveztetni; előbb ezt tenni pénzügyi szem­
pontokból nem volna tanácsos. A mi a fölhozott rokon­
sági viszonyt illeti, az tényleg létezik, s miután a semmi- 
tüszék egyik döntvényében kimondotta, hogy a bíró eljá­
rása illetéktelen, ha az ügyvéddel szoros rokonsági vi­
szonyban áll, intézkedett, hogy minden egyes előforduló 
esetben, hol ennek szüksége forog főn, addig is, mig az 
albiró kinevezése által c bajon is segíteni lehet, birókül- 
dés kéressék.

Lükö Géza úgy tudja, hogy az igazságügymi­
niszter által említett intézkedésnek eddig semmi sikere 
sem volt.

Pauler Tivadar igazságügyminiszter megjegyzi, 
hogy az intézkedés csak a napokban történt s reméli, 
hogy kellő sikere lesz. Fölkéri egyébiránt az interpelki­
lót, hogy ha ez nem történnék, ez iránt őt informálja.

A ház a választ tudomásul veszi.
Bittó István miniszterelnök bemutatja a belvizek 

levezetéséről szóló szentesített törvényezikket.
Toszt Gyula benyújtja a központi bizottság jelen­

tését a közjegyzőkről szóló tvjavaslatnak a bizottsághoz 
utasított nehány szakasza tárgyában.

Schmausz Endre bemutatja a központi bizottság 
jelentését a vaspályák által okozott halál, vagy testi sér­
tések iránti felelősségről szóló s a kamatbiztositást élvező 
vaspálya-vállalatokkal szemben követendő elszámolás 
iránti tvjavaslat tárgyában.

Matolay Etele a központi bizottság jelentését ter­
jeszti elő a váltóhamisítás eseteiben követendő eljárásról 
szóló tvjavaslat iránt.

Besán Mihály a mentelmi bizottság jelentését mu­
tatja be Haller gróf kiadatása ügyében.

Ki fognak nyomatni s annak idejében napirendre 
tűzetnek.

Következik az 1871. 31-dik törvényezikk 24-dik 
szakaszának módosításáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

Schmausz Endre előadó rövid indokolással elfoga­
dásra ajánlja a tvjavaslatot. ”

Vidliczkay József előadja, mily hibák történtek 
azelőtt a fölméréseknél és helyszíneléseknél, s hogy ezek 
folytán a telekkönyvek roszul vannak szerkesztve, az el­
járás sem jó, ily körülmények közt nem talál garantiát 
az egyes biró ítéletében, a változásokat kimerítőknek 
nem tartja s azt véli, hogy az egész eljárást kell azonnal 
gyökeresen megváltoztatni, azért a törvényjavaslatot el 
nem fogadja.

Pauler Tivadar igazságügyminisztor elismeri a tör­
tént hibákat és ismeri a létező hiányokat, nem képes azon­
ban átlátni, miért ne segítsünk a legégetőbb bajon, ha ez 
lehetséges, a, beható reformot ez gátolni nem fogja, az 
annak idejében meg fog történni.

Jelen esetben a jogeszme valósításának veszélyezte­
tése nélkül tetemes megtakarítás is fog a javasolt módosí­
tás által eszközöltetni.

A ház nagy többséggel elfogadja a javaslatot úgy 
általánosságban, mint részleteiben.

Következett a központi bizottság által javasolt ha­
tározatijavaslat, mely által „a miniszter utasítandó, hogy 
a telekkönyvi eljárás egyszerűsítése czéljából a bírói te­
endőknek a telekkönyvek vezetésétőli lehető elválasztása 
és az egyes bírósági rendszernek szemben tartása mel­
lett — terjesszen elő törvényjavaslatot úgy, hogy az ezég 
ezen országgyűlés folyama alatt tárgyalás alá kerül­
hessen.

Schmausz Endre előadó a határozati javnslalot 
indokolja.

Vidlicskay József nem tartja helyesnek és he­
lyébe a következőt indítványozza :

„A ház utasítsa a minisztert, hogy a telekkönyvi 
intézmény czélszcrii átváltoztatására vonatkozólag oly 
időben terjesszen elő törvényjavaslatot hogy azt még ez 
ülésszak alatt tárgyalni lehessen.“

Vargics a központi bizottság, Lázár Vidlicskay 
határozati javaslata mellett szól, 8 c h m a u s z pedig meg­
jegyzi, hogy a központi bizottság javaslata a ezélba vett 
decentralisatiót tartja szem előtt.

A ház a központi bizottság javaslatát fogadta el.
Következik a főváros pesti részei telekkönyveinek 

átalakulásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása, mely 
Stc iger Gyula előadó rövid indokolása után úgy áta- 
lánoss,ágban, mind részleteiben észrevétel nélkül elfo­
gadtatik.

Ezután a napirend következnék, de elnök 10 perezre 
fölfüggeszti az ülést, lóz alatt kereskedelmi miniszter meg­
érkezik, az előadó báró Vécsey József azonban rögtön 
megbetegedvén, a ház a keleti marhavész elleni intézke­
désekről szóló törvényjavaslatot veszi tárgyalás alá.

Harkányi Frigyes előadó kevés szavakkal indokolja 
a javaslatot.

Dr. Cseh Károly ép oly hosszadalmason, mint unal­
masan, szól a törvény ellen, s a szándékolt intézkedése­
ket mint a tudomány által tulszárnyaltakat állítja, kü­
lönben többet beszél koleráról, mint marhavészről.

Bartal miniszter röviden kimutatja a javaslat czél- 
,szerűségét, s szép előadása daczára is elárulta, hogy nem 
rég miniszter, mert a kormány „dicsérendő“ eljárásáról 
szólt, elfelejtvén, hogy' most ő a kormány tagja.

A ház dr. t’seh Károly kivitelével elfogja a javas­
latot általánosságban.

A részletes vitánál a 17-ik szakasz, mely a marha­
igazolványokról szól, Tisza Kálmán indítványára — 
miután Csanádyés Szomjas hozzászólóitok és a 
miniszter nem ellenezte a központi bizottsághoz uta- 
sittatott vissza, ép úgy P é e h y Tamás indítványára az 
ugyan e tárgyra vonatkozó 18-ik szakasz is.

A 22-ik szakasz ellen, mely a mészárosokról szól, 
Gsanády szólal föl és a czélbavctt rendezést kivihetet­
lennek tartja.

Előadó súlyt fektet arra, hogy leginkább a mészá­
rosok terjesztik a vészt.

Szomjas ellene szól és roszul látja formulázva a 
szakaszt.

B. Simonyi Lajos szigort kiván, deliem akarja, hogy 
a törvény oly rendelkezéseket tartalmazzon, melyok ki­
viké tétlenek.

Tisza Kálmán úgy a 22-dik, mint az azzal össze­
függő 23-ik szakaszt a központi bizottsághoz kéri uta- 
sittatni.

Bartal miniszter nem ellenzi.
A ház Tisza indítványát elfogadja. A 24. szakaszt, 

mely hasonlóképen a mészárosokra vonatkozik, báró 
Simonyi Lajos a központi bizottsághoz kéri utasit- 
tatni, Gsiky Sándor kivihetetlennek tartja a szakaszt.

Pechy Tamás megjegyzi, hogy a törvényjavaslat ál­
talános hibája, hogy ki nem tűnik belőle mit kell csak 
vészidéjen mit rendes időben is tenni.

Élé idő úgy talál ja, hogy ez az egyes szakaszok 
szövegéből kitűnik, a ház a 24-ik szakaszt a központi bi­
zottsághoz utasítja.

A 25 ik szakasznál B a 11 o g h J á n o s indítványára 
elhatároztatik, hzgy a vágó hidak nem csak a községen 
kivT, de a jelentékenyebb közlekedési utaktól lehetőleg 
távol is legyenek.

A 27-ik szakaszt, mely azt rendeli, hogy a fogadók­
ban a behajtott marha elkülönítve legyen a házi állatok­
tól Csiky Sándor mint kivihetőtlent kiliagyatni kéri.

Előadó megjegyzi, hogy a fogadósok istálókat fog 
nak építeni, a ház megtartja a szerkezetet.

A 23-ik szakasznál II c dry Ernő kivihetetlennek 
véli, hogy a közlegelőro hajtás előtt a marhák egészségi­
leg megvizsgáltassanak.

Pechy Tamás figyelmezteti előtte szólót, hogy nem 
állatorvosi megvizsgálásról van szó, az állategészségit pe­
dig a kisbiró is elvégezteti, a ház a szerkezetet meg­
tartja. ., „

Miután a 30-ik szakasz is elfogadtatott, az iclo 
olőre haladván, az ülés borckcsztctctt.

Holnap ülés.



Külö ufóié k.
Iíiidajiest, á(>ril 30.

(Hivatalos.) Az igazságiigyniinisztcr a szatmárnémeti 
kir, járásbíróság mellé bírósági végrehajtóvá Dé.-se Károlyt ne­
vezte ki liorthóty Marezcll szvulmki jaraelnrősagi írnokot a 
bártfai kir. járásbiróságlioz. helyezte át, Schlesinger Dávid alsó- 
kuhini törvényszéki dijnokot a namcsztói járásbírósághoz hiro- 
sági végrehajtóvá nevezte ki, Reviezky-Matejcez János alsó-ku- 
bini törvényszéki végrehajtót a trsztenai járásbiróságlioz helyezte 
át a gyöngyösi kir. törvényszék mellé bírósági végrehajtóvá 
Mattyasovszky Imre gyöngyösi ügyvédségedet. A budapesti kir. 
főügyész Lántzky Mihály budapesti kir. kereslted, és váltótör­
vényszéki dijnokot a huszti kir. ügyészséghez Írnokká nevezte ki.

Kitüntetések. Király ő felsége C a p d c b o Já­
nos földbirtokosnak ás a tcincsmcgyoi külső lótenyésztési 
bizottság elnökének, ezen minőségében szerzett érdemei 
elismeréséül királyi tanácsosi czimet díjmentesen, Metz 
György hivatalszolgának pedig, negyven évi szolgá­
lata elismeréséül koronás ezüstj érdemkercsztet adoma 
nyozott.

Bírósági kinevezések és áthelyezések. Király ő 
fülségo aljárásbiróvá a komáromi járásbiróságlioz : M o 1- 
nár Sándor semmitőszéki fogalmazó-sogédet, továbbá 
alügyészekké, és pedig a homonnai törvényszék mellé : 
Hellncr Ármánd homonnai törvényszéki jegyzőt és a 
nagy-kikindai törvényszék mellé: Ka lesz Kálmán 
nagy-kikindai törvényszéki jegyzőt nevezte ki, s Mczey 
János kőrösbányai királyi törvényszéki bírónak a moesi 
királyi járásbiróságlioz járásbirói minőségben, továbbá: 
Mattyasovszky Tamás sirokai járásbirúnnk az eperjesi, 
Klimkó Kde ilosvai aljárásbirónak a munkácsi és Yozáry 
János vaskóin aljárásbirónak a piispük-ladányi kir. járás­
biróságlioz eddigi bírói minőségükben saját kérelmükre 
leendő áthelyezését jóváhagyta.

Honvédségi ügyek. Király ő felsége a magy kir 
honvédség tettleges állományánál ezeredessé, karstenfelsi 
Pacor Albert, honvéd alezredest, a bonvédelmi miniszté­
rium I -ső ügycsoport-tűnőkét, jelen alkalmazásában! meg­
maradás mellett; őrnagyokká : a következő 1-ső sztályu 
honvéd-századosokat: galantbai Balogh Sándort, egyúttal 
a péterváradi 112-dik zászlóalj parancsnokává, dreznieki 
lovag Durst Antalt, egyúttal az ottocsáczi 87. zászlóalj 
parancsnokává; továbbá: Maxitnovics Sándor honvéd- 
százados számára való rangfentartással kassai Farkas 
Dánielt, egyúttal a hunyadi Ill ik zászlóalj parancsnoká­
vá ; Szvetics Józsefet, egyúttal a zalai 7G ik zászlóalj pa­
rancsnokává, és Memlaur Károlyt a honvédelmi minisz­
térium 1 ügyosztályába való beosztásnál, I oszt. száza­
dosokká: Kürthy Fercncz szabadságolt állományú lion- 
védszázadost, Nagel Arnold, a Vilmos fölig nevét viselő 
12-ik számit sorgyalogczredbcli Il-od oszt. századost, 
Wachtel Zsigmond, szabadságolt állományú honvédszá­
zadost stb. nevezte ki. Tarnay Lajos tettleges állományú 
bonvéd-lovasbndnagy a magyar királyi honvédségben vi­
selt tiszti rangjáról s cziméről önként leköszönvén, lemon­
dása elfogadtatott. Nevezett még honvédköteles lévén, a 
törvényszabta szolgálati idő tartamára, mint őrmester, a 
20-ik lovas századhoz osztatott lie. Tarnóczy Ernő lett 
leges állományú honvédhadnagy a k. honvédségben viselt 
tiszti rangjáról és cziméről önként leköszönvén, lemon­
dása elfogadtatott. Nevezett még honvéd köteles lévén, 
a törvényszabta szolgálati idő tartamára, mint közhonvéd 
az 53-ik zászlóalj szabadságolt állományból! nyilvántar­
tásába osztatott be.

- Uszálytipró egylet. Pécsben elkeseredett harca 
készül kitörni az uszályok ellen. Egy egylet van alaku­
lóban nők indítványára, melynek ezé Íja a nőket az 
uszály viseléstől leszoktatni letipras áltál. Az egyletnek 
lesznek működő tipró és pártoló tagjai. A működők 
nem kütcleztctnok szándékos kártételre, hanem csak ar­
ra, ha uszály kerül lábaik elé, annak ki ne térjenek. A 
„Presse“ szerint számos tag jelentkezett fölvételre. A 
iőindok a gazdasági szempont mellett az, hogy az üdülés­
nek szánt helyek, a látogatóknak élvezhetővé tétessenek 
mit az aszályos ruhák által fölvert por feltétlenné tesz.
Ha az egylet csakugyan megkezdi működését ugyan­
csak szép utczai jelenetek fognak szilire kerülni az osz­
trák fővárosban, mert sok nő csak azért is uszályban fog 
megjelenni a közhelyen, mivel az uszályok ellen irtó há­
borút akarnak viselni.

A fagy jelenlegi szomorú idejűben jól esik egy 
kis felvidító, melyről a „M. Állam“ gondoskodik. Sopán­
kodik ő is a fagy fölött, s igy folytatja ihletett szavait: 
„Néhány laptársunk ismét tudományos és befásitás általi 
módon sürgeti az ily csapások megelőzését, amely hot- 
tentottaság, ha oly szomorú nem volna a helyzet, liomóri 
kaczajt érdemelne. Mit nekik az úristen ! mit nekik a bu- 
zaszentelési proczessio !“ Bizony az rettenetes dolog. A 
búza-szentelés! proczessio daezára egyszer beüt a krach, 
aztán meg a fagy! Tán nem elég messzire vitték ki a 
tisztelendő lelkiatyák a zöld rétre nyájaikat ‘í !

A „Hunnia“ czimü, Áldor Imre által szerkesz­
tett napilap utolsó száma ma jelent meg, de azért nem 
szűnik meg végleg, mert mint a nevezett lap kijelenti, 
„elveinek föntartása mellett“ a „Magyar Újság"gal egye­
sül, s az ikerlap „Magyar Újság— 11 unnia“ ezim alatt 
folytatni fogja pályafutását.

Aradnak n met rendőrsége van, mint az „A1 
fóld“-bcn olvassuk. A nevezett lapban ugyanis az aradi 
helyőrség parancsnoksága meg volt róva, mivel n 6 m e t 
mcgkercsvényekot intéz Arndváros törvény hatóságához. 
Ezen vádra azt hja valaki (persze gúnyból) az „Alföld“ 
legközelebbi számában: Engedőimet kérek, de azt az ille­
tők jogosan cselekszik s pedig azért, mert Aradváros 
rendőrségi hivalából mindig német nyelven fogalmazott 
iratok s válaszok küldetnek úgy az itteni parancsnokság, 
mint a hadkiegészítési intéző katonai közegekhez. Már 
pedig, ha a magyar állam valamely törvényhatóságának 
közegei kényük-kedviik szerint mellőzhetik a hivatalos 
magyar nyelvet, miért ne tehetnék azt a es. és kir. közös 
hagsereg oly közegei is, kik mitsem törődnek s nem is 
haj lángok törődni a magyar nyelvvel!

Három gyilkos», g. A „Somogy“-ban olvassuk : 
Csieson következő borzasztó esemény adá elő magát egy 
fiatal házaspár közt: — A nő hajadon korában mindent 
elkövetett, hogy ezen fiatal ember legyen jövendőbeli 
férje, és miután ezélt ért, ezt könnyelműkig elhagyta. Férje

többszöri felszólítása daczára a nő makacsul megtagadá a 
kaza menetelt s anyja házában tartózkodott. E hó 21-én 
a nő anyjával a szőlőből jővén, férjével találkozott, kitől 
a megtérésre ismét felszólittatott, de hasztalan. A férj, 
ki különben egy volt a legbékeszeretőbb polgárok közül, 
nejét miután hasztalan kéregette, végre ott hagyta. 
Ugyanazon nap esti 9 óra tájban, a férj napa házánál fe­
leségével találkozván, egy pár szó váltása után utóbbit 
baltájával agyonsujtá. Midőn ezt a napa látta, rémülve 
menekülni akart, tie a folyosón a gyilkos által utoléretett 
és leánya sorsában részesült. A házban még csak egy kis 
gyermek volt, kinek a viaskodás közt sikerült a menekü­
lés és a szomszédok a színhelyre siettek de már a gyil­
kos htilt helyét találták ki a kerteken át apjához szö­
kött. ()tt agyon akarta lőni magát, de a golyó csak állát 
törte szét, s még iszonyú kínok közt él.

-— Rövid hírek. Kóváeh László orsz. képviselő s 
a képv. ház háznagyának neje, mint a legmélyebb rész­
véttel értesülünk, ma délután meghalt. Rövid idő alatt ez 
a második haláleset, mely Kovács László köztiszteletben 
álló családját sújtja. Az elhunyt müveit lelkű, kitűnő nő 
temetése pénteken fog megtörténni Vámos-Györkön. 
Béke poraira ! — A lelenc z á p o 1 á s i d 1 j a k feleme­
lésére vonatkozó közgyűlési határozatot a belügyminisz­
térium jóváhagyta. — A t a n á c s engedélyt adott Ranitseh 
József vállalkozónak, hogy a Miklóssy-szinházat jó karba 
helyezhesse. —Két árlejtés tartatott meg tegnap 
a Fodmaniczky utcza csatornázására hat vállalkozó je­
lentkezett, kik közül a legkevesebbet igénylő 22°/0 en­
gedményt tett. A Rombach-utcza kövezésére is van már 
vállalkozó, és igy az ezen utcza ellen fölhozott sok pa­
nasz véget fog érni.— Az orsz. magyar gazdasz- 
s z íí n y egylet árvaleány házát, melyben jelenleg 50 ár­
valeány talál monheiyct, kiépíteni határozta 100 árvale­
ány számára. Ezen tetemes költségek fedezésére szom­
baton, május 1 G án a Margit-szigeten nagy majálist rendez.
— A „liiha r“ Írja c hó 28-diki számában: Tegnap reg­
gel virradóra a bihari hágón levő korcsmába, a tetőn ke­
resztül ismeretlen tettesek berontottak s a korcsmárost, 
itejét és egy fiát meggyilkolták. Két kis gyermek úgy 
menekült meg a vérszomjas, emberi alakba öltözött vad­
állatok körmei közül, hogy szerencsére nem a szobában 
háltak. E borzasztó tett indoka régen táplált bosztt lehet, 
mivel á korcsmárosnak köztudomásúlag semmi vagyona 
nem volt- — Ez év első negyedében — az „Iro­
dalmi értesítő“ szerint — könyvben 253 mii jelent meg: 
199 eredeti s 54 fordított. Eredetit 189 egyén irt. Mind a 
253 könyvet meg lehet venni 254 írtért. — Káth Mór 
1872-ben kilcnczvcn, tavaly pedig nyolezvan müvet adott 
ki; c kétévi kiadás 221 kötetet képez. Ezek összes ára 
324 Irt 1G kr. Átlagos árt véve, e müvek nyomatása 
138,240 írtba, irói dijuk pedig 41,840 írtba kerülhetett.
I >ly számok, melyek a legfényesebben szólnak Ráth Mór 
kiadói buzgalmáról. — A Dunán tegnap délután sze­
rencsétlenség történi. A „Torontál“ vontató gőzös kor­
mányrúd jánnk henyelője eltört és Farkas Mihály kapi­
tányt a kormányrúd a folyamba sodorta.

Nemzeti színház. Pántok, május 1. Először: 
„Itipacsos Pista dolmánya“. Népszínmű 3 felvonásban. 
It ía : R á kosi Jón ő.

A Kisfaludy-társaság havi ülése.
— April !í!)-én. —

A mai ülésre nagy hallgatóság a, számos tag is je­
lent meg. Különben is az illés a legérdekesebbek közé 
tartozott, mert két felolvasást hallottunk, s mindakettő 
elég érdekes, „folyó ügy“ pedig kevés volt s az a kevés 
is örvendetes.

Szittbm áry, Ká roly értekezett „Zichy M i- 
h á 1 y festés z e t é r ő 1.“

Szathmáry <1 a u t h i e r franczia tárcziró, s ismere­
tes müitész nyomán előbb Zichy egyéniségét ismertette. 
Gauthier Theofil 1864-ben ismerkedett meg jeles hazánk­
fiával Szt.-Pétcrvártt, s c látogatás kifolyása két kitűnő- 
lég irt c'/ikk volt, melyben ti jeles franczia mübiráló 
Zichy festészetét ismertette. E ezikkek tudvalevőleg ki­
vonatban a „Budapesti Szemlédben is megjelentek. Szath­
máry az ott előadottakat teljesen a maga nézeteinek is 
vallja, s ami Zichy művészi egyéniségét bámulatos sok­
oldalúságát, soha ki nem fogyó rögtönző tehetségét illeti, 
teljesen egyetért (lautliicr-val. Ezután a felolvasó Zichyt 
mint festészt hosszabban ismerteti.

Szerinte e művész négyféle irányban veendő figye­
lembe s mint vadászati, illetőleg állatfestő, mint genre- 
ólctkép, és történeti festő.

Mint vadászati festő Zichy a természet közvetlen 
megfigyelése által tűnik ki. Csoportjai végtelenül változ- 
vák s teljesen kifejezik a művész alakitó tehetségét. A 
genrefestőben nagy óletismcrct, józan Ítélet s itt is épugv 
mint az. életképek festőjénél egészséges, egy Hogarth 
ecsetéhez méltó humor és kedélyesség nyilvánul, Zichy a 
felolvasó szerint mégis legnagyobb mint történeti festő. 
S itt leginkább a vallási szabadság, a jogegyenlőség di­
csőítését tárgyalja. Az ő festményei a spanyol inquisitó 
sötét korszakából méltó vetélytársai Kaulbach e nembeli 
müveinek, s csak az sajnálandó — ezzel fejezte be föl­
olvasó értekezését — melynek szemléllietőbbó tevése 
végett Zivhynck mintegy 90 müvét sikerült fényképek­
ben mutatták be — hogy c jeles hazánkfia még mindig 
a külföldé, és hogy állandókig — nem nagy dicsőségünk­
re — - hazájához még mindig nem tudtuk lekötni.

Ezután Bérezik Árpád folytatá sbefejezte szék­
foglaló értekezését U z a k ó Zsigmondiból, kit ma, mint 
drámaírót jellemzett. Hosszabban fejtegette ('zakó szín­
darabjának szépségeit és hibáit, azon okokat, melyek e 
nagy tehetségű s oly korán elhunyt költőnket oly korán 
el is felejtették. Bérezik Hebbellcl hasonlította össze 
(’zakót, csakhogy úgymond — az előbbi még söté- 
tebb, kétségbeesettebb világnézettel hirt a fiatal magyar 
dráma költőnél. 1 látás tekintetében első helyre állítja Bér­
ezik a „Végrendelet“ czimü darabot, melyet — úgyszól­
ván, csak az elköltözött tehetsége iránt való kegyeletből
— a nemzeti színháznál hé'be-korba fülszoktak frissíteni- 
(’zakó színdarabjaiban mindenütt kcrcsztiil-csillantatta

bölcseim! nézeteit a világról és az emberekről, és az ár­
tott c darabok hatásának legtöbbet, drámai erő minde- 
nikben van, de nincs kielégítő fejlődés, és bár benyomás, 
sőt mély megindulás nélkül egy sem hagyja a nézőt a 
túlzások és erőszakoskodások még sem engedik, hogy a 
színpadon belbecsükhöz mért érvényre jussanak.

E felolvasás után még csak azt jelentette be a 
titkár, hogy Szigligeti Ede, ki a társulatnak tagja 
300 írttal alapitól közé lépett, s hogy a hazai első taka­
rékpénztár 200 frtot szavatolt, meg az Idén is a társulat 
számára.

A tündérmesék „czimü munka“ bírálat végett 
Szatlmiáry Károly, Bérezik Árpád uraknak adatván ki, 
az ülés szétoszlott.

Táviratok.
Barcelona, April 29. A pradesi és flizi plébánosok 

1500 követővel hirtelen megrohanták Alforja városát 
Parragoniában és itt a polgármestert és 2G önkénytest 
föbclüvettek. A főkapitány erre elrendelte, hogy minden 
carlista, kit harczzlva találnak íőbelövetik.

Páris. ápril 30. Araim gróf német nagy követ teg­
nap Mac Mahonnak átnyújtotta visszahivatási okmányát.

Athén, ápril 29. Zainiis a kabinet alakításra föl 
szólittatván, Komundoros javára visszautas!tólag vála­
szolt ; a király az utóbbit tegnap megbízta a kabinetala- 
kitással.

Közgazdaság.
Budapest, ápril 30.

A fagyról lapunk Lezártakor vettük a tudósítást, 
hogy Nagy-Katiizsán a fagy a szellőkben, az alan­
tabb fekvő helyeken, különösen a már kikelt gabonában 
nagy károkat okozott; Szegeden ellenben, mint Írják, 
csak a gyümölcs-fáknak ártott, a vetésnek nem, s na­
gyobb esőzéstől helyrepótlást remélnek; Temesvárt 
ellenben a gyümölcs és bortermelés megsemmisülése mel­
lett a vetések is szenvedtek; Aradon főleg a szőllő, dió 
és szilva fák szenvedtek, az alma, körte még nem- A ve­
tésben ott nem tett nagy kárt a fagy, mert az őszi-vetés 
nagyrésze kiveszvén, uj szántás történt. Nagy-Becs ke­
rekről azt Írják, hogy a vetésnek még kevesett ártott 
a fagy ; hasonlót Írnak Kecskémé t, T o lu a-T am á- 
1 i r ó 1, ellenben N a g y-M i h á 1 y-r ó 1 a tavaszi vetés el­
pusztulását Írják. A mai b i r c k sem kedvezők. 
Zólyomban, Orsov á n dér, — Sopron, Z ágrá b, 
Trcncsin, Szebenben hó, Ungv á ro n fagy volt.

Az államsegély Lajtántul mindinkább fölösleges in­
tézkedésnek bizonyul s kitűnik, hogy nem pénzhiány, 
hanem a gazdasági tevékenység minden terén uralkodó 
rangás a baj. Az iparos Csehország fővárosából, Prágá­
ból jelentik, hogy az ottani állatni segélypénztár két mil­
lió frtnyi dotátiojából eddig összesen 40 ezer frtot vett az 
ipar igénybe.

Osztalékok. Az „Erzsébet“ gőzmalom igazgató-ta­
nácsa az 1873-ra fizetendő osztalékot rószvényenkint 10 
írtban állapította meg. A tiszta jövedelem nagyobb osz­
talék fizetését is engedte volna, de az igazgatósg min­
denekelőtt a vállalat megszilárdítására törekedett s az 
építési számla tartozását, mely 250,000 írtra rúgott, 25 
ezer írtra apasztotta. A kőbányai téglagyári részvénytár­
saság részvényeire hir szerint 12 frt osztalék fog fizettet­
ni, ami G százalék kamatozásnak felel meg.

— Tisztviselők előlegezés! alapja. A fővárosi tiszt­
viselők és hivatalnokok részére egy átalános fizetési 
előleg-alap létesítése iránt a budapesti tanitótestiilcl kér­
vényt intézett a fővárosi hatósághoz, melyben azonkívül 
még a helyettes altanítók 3 évi szolgálat utáni előlépte­
tését és a tanítói fizetések emelését kérelmezik. Ezen elő­
legezés! alap létesítése nemcsak igen üdvös hatású lenne 
kisebb fizetéssel ellátott hivatalnokokra nézve, de más­
részt a fővárosi pénztár anyagi tcrhcltetésc nélkül kivi­
hető, és a fővárosi hatóság első stádiumában a 34-os kül­
döttség előtt Scheich Károly biz. tag s mások által mele­
gen felkaroltatott. A főváros milliókra menő összegeket 
helyezett cl különféle pénzintézeteknél, melyek 5—6 
százalék évi kamatot hoznak, s amint sajnosán tapasztal­
tuk, emellett nem mindig vannak biztos helyen. Fordítsa 
a főváros a pénzintézeteknél elhelyezett összegek egy ré­
szét arra, hogy megszorult tisztviselőinek mérsékelt ka­
mat mellett fizetésükre előleget szolgáltasson. A főváros 
hivatalnokainak fizetését kezelvén, nagyobb biztosítékot 
alig követelhet, s ami a halálozás, elbocsátás vagy kima­
radás ritka eseteiben a fővárosi pénztárt érhetné, ez ellen 
a szükséghez képest megállapítandó 1—2 százalék keze­
lési és biztosítási dij kivetése által magát tökéletesen biz­
tosíthatná, sőt ezzel idővel tekintélyes tartalékalapot te­
remthet magának.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről ápril 29. 
Gabnában a hangulat avult, a tŐzde igen lanyha volt, az 
előbürzén magyar hitel papírokban nagy kínálat volt és 
132—128-on adattak és 13U-on záródtak, munieipalis 24, 
anglo 28, földhitel 48, takarék és hitel 4G, pesti közúti 
2G4 forinton adattak. A többi értékekben nem volt for­
galom. Valuták változatlanok 20 bankos arany 9 frt, cs. 
arany 5.28, tallér 1.66.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.

Május l-jétői bérbe vehető 
Kényelmes tiszta lakások

az első emeleten, barátságos szabad kilátással :
Egy szoba, konyha, élclcmtár, fáskamra pincze stb.

140 forint.
Két utczai szoba, konyha, élelemtár, fáskamra, pincze

250 forint.
A Krisztinavárosban, Jánosutcza 27. szám, Pestről 

20 pereznyi távolságra.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. április 30-án
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj

tiszav. „ „ n 

pestm. „ „ „ 

fehérm. „ „ „ 

bácskai „ „ „

Vámmázsáiikint

'.15— 7 Ü0 
8.------------8.00

8.------------8.10
8.25— 8 35

7Í95— &05 
8.20— 8.30

8Í05— 8.15 
8.30- 8.40

Rozs ... 80 fnt után 
Árpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „
Zab . . . 60 „ „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62

Hang.

iTö5.35- 5
4.30— 4 40 
3.80— 4 95 
2.12 — 2.75 
4.85— 4 90 
4 80— 4.85

m
Értékpapírok.

Állampapírok.
Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ tomesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüstjan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6%

Adva Tartva

92.25 
74— 
74— 
73
69.50 
69—
73.50 
73 50

103—
109—
131.60

82.75

9275 
74.56 
74 50 
74— 
70.
69 50 
74— 
74— 

104 — 
111— 
133— 
83—

m
3Í5
200
300
100
200
300
200
200
200

80
85

16C
200
100
70
50
50

100
200
500
200
100

50
80

Részvények.
Első magy. ált. biztosító-társaság
Haza..............................................
Pannónia ....................................
Pesti bizt.......................................
Hunnia.........................................
Unió................................... ..... •
Pesti közúti vaspálya .... 
Budai „ „ ....
Budai hegyipálya....................
Muniezipális hitelintézet . . 
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . . 
Franco-magyar bank .... 
Magyar általános földhitel-társ.
Pesti egyleti bank....................
Takarék- és hitelegylet . . .
Buda-ó-budai népbank . . . 
Iparbank ........
Budai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank . .
Pesti iparbank.........................
Budapesti kézmiivesbank ■ •
Hivatalnok, hitelegylete I. em . 
Kisbirtokos, hitelintézete . .

lOOjOrszágos közp. takarékp. 5°/, .
íooo. Pesti hazai..............................
100 Budapesti fővárosi
100
100
40
60

500
500
500
200
16u
200
500
300
100
100
1000

Kőbányai takarékpénztár 
Külvárosi tanarékpénztár 
Szentendrei takarékpénztár 
Újpesti takarékpénztár .
Arpádmalom....................
Blumféle.........................
Concordia ..........................
Erzsébet .........................
Luiz*...............................
Molnárok és sütök . . . 
Hengermalom ....
Victoria .........................
Első budapesti .... 
Budai gyárudvar . . . 
Pannónia .........................

Adva TartvaI
895- 900-

335.— 
55.— 
65.— 

180— 
260— 
104— 
59— 
21—
27.50 

129.75
53—1
47.50 
35. 
47— 
3150 
47—

175—
735—
375—
50—
44—

338. 
58. 
67— 

185— 
264— 
108— 
60 - 
23.60 
28.- 

130— 
65— 
48— 
36— 
47.50 
31.75 
47.50 

180. 
740- 
380— 
52.- 
46—

«43
(2
6ÜÖ
200
200
500
200
500
200
200
200
•100
200
200
500
200

68 50 69.-. 
2350- 2380-
151 — 
49— 
63—
37— 
41 —
38— 
37—

265—
110—

152. 
51. 
55— 
33.— 
42.— 
40. 
40. 

270- 
112.

134— 136— 
226—1 228— 
790 — 795— 
100— 105— 
640 — 645— 

18— 20— 
405— 415—

100
150

Első magyar serfőzde . . . .
Sertéshizlaló ...............................
Athenaeum ...............................
Pesti könyvnyomda . . . .
Egyesült magyar gőzhajó-társ.
Gémféle vasöntöde....................
Gsohwindt-féle szeszgyár . .
Bőrgyár .........................................
Gyapjurnosóda..........................
Salgo-tarjáni kőszénbánya . .
Schlick féle vasöntöde . . .
Sóskúti kóbánya ......
Elsó magyar szeszfinomitó . .
Alagút.........................................

ZAlerlevelelt.
Magyar földhitelintézet 5" 2°/o ■ 
Magyar jelzálog-bank 51/,“ « . .
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6*/,

„ n « II 5>y„
Pesti kereskedelmi bank 0e„ . 

KlHŐbbnezek.
Lánozhid ...................................
Budapesti malom 6»'...................

PSmek *n vAltök.
Arany........................................
20 frankosok...............................
Ezüst.............................................
London 10 font sterling . . .
Paris 200 frank . . . . ■ ■

Adva Tartva

395.- 400—
158.— 160—
245.- 246—
500.- 520.

310. — 315-
210.- 212—
78- 80—

100.- 102-
94.- 96

158.- 160-
110— 115— '
150— 155.— '
79— 80—

86.25 85.50 1
77 50 78-
86.50 86 75
8450 85 -
84.75 85.-

83— 84.-
174- 176—

5.30 5 32
8.99 9.01

106— 106.50
111.50 112 —
44— 4425

Adva Tartva

Magy vasúti köles. (120 fit ez.) 
Ang.-osztr. bank (befiz. loOftez ) 
Osztr. földh. (bef. 80 fit eziistb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt

92 25 92.75
128.25 128 75

bot-pál 
nand ói

.spál 
el. v

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései
1874. April 29-ín.

Jövőd. máj.-nov. szelv. bankj 5° ,
„ „ ezüst . .

1839 ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után......................... ..... •

1854-ki sorsj. (250 frt. pp ) 4’ „
1860-ki sorsj. egész (600 frt o.

é ) 5°/„...................................
1804-ki (100 frt. o. ej ■ .
Como-jüvcdékj. (40 líra dbk.

. 69— 
73 60

303—
97.-

69.15 
73 70

312 — 
97.50

102 75 103— 
131.75 13125 
21— 22—

20U Irt pp ez. 
) Irt o. é. ezüst 

asp. befiz. 100 frt pp. 
my oeiizetés 200 frt o. o. 
k földhitolint. ezüst 5% . 

33 évben visszafizet, o, é. 
k nemzeti bank 5° „ o. é. 
unoi vasp. 200 fit ez. 5°/, 
and északi vasút 5“/, pp.

1867 500 frank . .
vasút „ „ „ • •
ír keleti vasp 600 frank

(íáraboniint.) 

ntézet . . 100 frt o. é.
. . . . pp. 40 frt .

gőzhajó -társ. ,, 100 „ .
Keglevich . . . ,, 10 „ .
Budai............................. , 40 „ .
Pál Ily ..................... 40 „ .
Rudolf sorsjegy . „ 10 ,, •
Sál ni....................... 10 „ .
St.-Uenois.............40 „ .
Triest városa • o. é. 10 „ .
Innsbrucki sorsj. „ „ 20 „ .
Salzburgi . . „ „ 20 „ .
Krakói . . . ..... 20 „ .
Waldstoin 20 frt pp...................
Windisehgriitz 20 Irt pp. . .

212.50 
855—

31.
908— 
513— 
205— 
2050- 
203. 
412— 
318— 
142— 
211.60

94>5 
83— 
90.16 
83.75 
92.50 
82 50 
81 50

186.50 
131 50 
109.5'.
65—

156

90
14

31

213— 
865.— 

31.60 
970— 
514 - 
205.60: 
2052—

, 204— 
415—I
318.50
142.50 
212—

95.25 
83 50 
90.30 
Ö4 — 
93— 
83— 
82—

132—
109.75
05.50

157.-
27.50 
92—
15.50 
24—
23.50 
13 - 
32.25 
24—

mondani. — Ezen kellemetlenség igen könnyen elkerülhető, ha a t. ez. vidéki hölgyek minden, a női toi­
lette s a házi szükséglet körébe tartozó kelmét, vásznat, szövetet sat. bizalommal csak

s^eeeeeeeeeeeeeeeeeee^se^^^eeeeeeee
A vidék hölgyei

Hamburger Adolf
Budapest IV"., uri-utcza 1-só szám alatti $

hölgy divatáru-raktárából
rendelnek meg.

Fennebbi ezégem, fennállása óta folytonosan oda működött és működik, hogy azon hölgyeket, kiket 
lakhelyűk távolsága a fövárosbani személyes bevásárlásban gátol, a legszigorúbb becsületesség s pontosság 
szemmeltartása, s a legmérsékeltebb árak mellett, ellássa mindazon szükségletekkel, melyeket a jó Ízlés s di­
vat mindenütt megkövetel.

Vidéki t. ez. állandó vásárlóim ezerekre menő száma clóggó tanúskodik arról, hogy ezen (Izletiránynak min­
den tekintetben kielégítően sikerül megfelelnem.

A t. hölgyek általános tájékozásául szolgáljon a következő kivonat!
Aie.criEa-'^'ziÉiiK:

Női ruhakelmék, legdúsabb választékban, rőfőnkint 30, 40, 60 kr, — frt 1. 
Moső-ruhakelmék, perkál- s batisziban rőfőnkint 25, 80, 35—40 kr.
Posztó-, flanell- es rlpsz-gyapjukeímék, rőfőnkint frt 1, 1 3Ö, 2—2 30 kr. 
Selyemszövetek, tafota, Faille s Grosgrain, rőfőnkint frt 1.50, 2, 2.50—3. 
Selyemgazir-, Illusion- s báliruha-szövotek, rőfőnkint 60, 80 kr, frt í—1.50. 
Pompadour Cachemirok, reggeli pongyolákra, rőfőnkint hu kr, frt 1-1.20.
Angol bársonyok, feketék s színesek, rőfőnkint frt 1, 1.60, 2—2.50. 
Selyembársonyok, minden sziliben, rőfőnkint frt 3, 4, 6—10.
Ruhaparketok, színesek s inintázottak, rőfőnkint 30, 35, 4Ö—50 kr.
Gyászkelmék, lustre-, cachemir-, terno- stb. szövetekben, bármely árban.
Lószőr-, berlini gyapjú- g moir-nísószoknyák, (jnpenok) daraíionkint frt 3, 5, 
Hölgykalapok, fejkötök s baalikok, dnrahonkint frt 3, 6, 8 — 10.
Beduinok és burkolok, (legújabb divatezikk,) daraíionkint frt 10, 12, 15—20.
Nagy kendők, Longshawlok és Piáidéit, daraíionkint frt 6, 8, 10—15.
Reczéskendők, berlini gyapjúból, daraíionkint frt 2, 8, 4—5.
Gyapjukendők, kicsinyek s fólnagyok, daraíionkint frt i, i.fiö, 2—3.
Selyemkendők, minden sziliben, daraíionkint frt 2, 2 50, 3—4.
Echarpe-ok s broche'kcinlők, gyapjú és selyemből, daraíionkint 50, 80 kr, frt 1—2. 
Moll Flehu-k, csipkékkel vagy hímzettek, daraíionkint frt J, 1.50, 2 — 3.
Agy- S asztalterítők, bármely szili- és minőségben, darabontját frt 5, 0, 8 — 10. 
Nap- és eső-ernyők, nemkülönben legyezők minden árban.

Ó h.

{ Fonál- és sziléziai vásznak, 30 rőfősek, végenkint fri 8, 9, 10—12.
Creas- és bőrvásznak, fehérítettek, 3Ö rófösek, végenkint frt 1", 12, 14—15. 
Hamburgi vasznak, legfinomabbak, 30 rófösek, végenkint frt 15. is 2».
Irhoni és hollandi vásznak, 5Ö rőfüsek, végenkint fit 20, 22, 25—3».
Rumburgl vásznak, kézifonálliól, 54 rófösek, végenkint Irt 25, 3», 40—50.
Len- s patent-csinvatok, fehérek, 3Ü rófösek, végenkint frt 10, 12 15.
Czómakanavászok, ágyucinűokre, 3Ö röliisek, végenkint fii s, |n, 12—15.
Nanking, ágyneműnkre, sárga és fehér szinti, rőfőnkint 80, 40, 45—50 kr.
Chiffonok. feiiérncműekre, (I vég kOrüIbelől 7» röf,) rőfőnkint 25, 30, 35- 40 kr. 
Lepedővásznak, ", és 1, szélesek, rőfőnkint frt 1. 1.20, l.50— 1.80 kr.
Pikét és bordás parketok, fehérek, rőfőnkint 40, 50, 110, 70 kr.
Derékalj- s butor-esinvatok, színesek, rőfőnkint So kr, fit 1, 1.26—1.50.
Asztali- s kávésabroszok, színesek, minden nagyságban, daraíionkint irt 3, 4. 5 fi 
Len asztal- és törülköző-kendők, tuczatonkint frt 6, 8, 10- 12.
Csemege-asztalkendők, bármely színben, tuczatonkint frt 2.50, 3—4. 
Csipkefüggönyök, páronkint frt 8, ló—15, rőfőnkint 50, 75 kr, frt 1 
Butor-ripszek és cretonok, színesek, rőfőnkint 50, 80 kr, frt 1, 1 50 2.
Mellek, crépe-lissek és tarlatánok, végenkint frt 4, 5, 6, 8—lo.
Organtinok, fehérek és színesek, végenkint frt 1, 1.20, I 50. 2.
Len-zsebkendők, fehérek és színesek, tuczatonkint frt 2. 3, 4. 6—8.
Füződerekak, hölgyek számára, derék bőség szerint, darabonkint frt 3. 4. 5-6.

Fcliériiemüek, urak, hölgyek és gyermekek számára, a legjobb minőségben, dús választékban s rendkívül jutányos Arakon. 
Hölgyrulbük, bármely kívánt kelméből, választékosán, haladéktalanul s legolcsóbban, a legújabb divat szerint készíttetnek cl. 
y* Megrendelések s bárminemű levélbeli megbízások, minden, habár itt nem jegyzett czikkre, a legcsekélyebbtől a legmagasb 

értékűig, az árösszeg postai utánvétele vagy elöleges beküldése mellett — csomagolási dij felszámítása nélkül — a leg­
nagyobb figyelemmel haladéktalanul eszközöltetnek.
Minden eshct'dleg meg nem felelő áru visszavétetik s legkészségesebben becse éltetik.
Levélbeli kívánatra minták, a röfár s kelmeszélesség pontos 

megjelölésével, bárhova ingyen s bérmentve küldetnek.S£
minden 

megrende­
lőmhez :

Ingyenmellékletek adatnak:
ÍO 25 írtig egy elegánst legyezd, 
25—50 i’rllg egy berlini gyapjnkendd, 
50—100 Írtig egy szép kelmeruha.
tXZJti Z * X X t X

aranylagos 
árengedmé­

nyül.

Budapest, 1874. Nyomatott^Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. az.


